

从成长到成熟

—第五届北京国际电影节开幕

据新华社 北京电影节5岁了。尽管只走过了5个年头,但凭借得天独厚的首都地缘优势和丰厚电影资源,北京国际电影节从高端起步、跨越提升,如今正以日益成熟的风格与气质,跻身世界影坛。

4月16日揭幕的第五届北京国际电影节,具有更加清晰的定位、更加“国际范儿”的运营模式、更加强劲的产业孵化功能。

面向大众,更多大师

一个电影节是否成熟、是否有生命力的重要标志,在于是否具备清晰的定位和独特的气质。历经几年的探索,北京电影节今年明确提出了自身定位:大师、大众、大市场。

“说起戛纳电影节,人们会想到阳光、沙滩、美女。经过探索和固化,‘大师、大众、大市场’将成为北京电影节区别于其他国际电影节的重要标志。”第五届北京国际电影节组委会常务副秘书长赵志勇说。

邀约电影大师,汇聚顶级大片,是北京电影节一直坚守的品质追求。尤其是从第三届设立“天坛奖”

主竞赛单元以来,先后邀请到尼基塔·米哈尔科夫、吴宇森担任“天坛奖”评委会主席。在第五届电影节上,国际大师级影人再次实现突破,法国名导吕克·贝松担任评委会主席,曾担任8年威尼斯电影节主席的马可·穆勒担任电影节首席顾问,并邀请15个国际知名电影节的主席、总监出席各项活动。在电影展映单元,有21部是获国际A类电影节奖项和奥斯卡金像奖的影片,《教父》《鸟人》《布达佩斯大饭店》《爱在》等热门影片一票难求。

对广大影迷而言,电影节无疑是真正的节日,应接不暇的电影嘉年华、新片首映、电影展映等各类活动,将带来一场场难得的光影盛宴。“电影展映网络售票开售3分钟,就已售出一万张票,影迷的热情令人感动。”赵志勇说。

北京舞台,国际市场

电影作为长链条的文化产品,背后有着巨大的市场。大市场,正是北京国际电影节的一大特色。

北京电影节搭建电影产业大市

场,得益于中国电影业正进入一个制作与票房双重繁荣的“黄金时代”,也得益于庞大的中国市场正吸引着全球电影人的瞩目。包括好莱坞各大影业巨头在内的全球电影商,没人能忽视中国市场,而北京国际电影节,成为他们进入中国寻找机会的最佳跳板。

前四届北京国际电影节共促成80个项目洽商签约,交易总额达273.19亿,连年开创国内电影节展交易额之最。2014年第四届北京国际电影节“电影市场”板块,有24个国家和地区的724家电影企业和机构参加电影市场活动,国际展商数首次超过国内展商数。今年,国际化的势头还在加速。

在借鉴国际经验的基础上,第五届北京国际电影节“电影市场”主打“制片公司中心制”,展会规模进一步扩大。第五届北京国际电影节组委会电影市场部部长陈彩云介绍,本届电影市场共吸引注册展商275家,比去年增加11%,展商来自电影创作、制作、发行、经纪、营销、宣传等全产业链,并辐射到金融、出版、广告、法

律咨询等多个相关领域。

正在为参加北京国际电影节而忙碌的新西兰电影委员会总裁纪璞森告诉记者,大约30名新西兰电影制作人将参加电影市场,充分利用市场凝聚的人气,让更多中国业内人士了解新西兰电影人和电影业。

“北京国际电影节电影市场交流交易高端务实,已成为最活跃、最具吸引力和最大规模的世界电影市场之一。”陈彩云说。

中外合作,孵化佳作

北京国际电影节创立之初,就把“中外电影合作”作为重要议题。只有合作,才能更好地向世界展示中国文化和中国电影的魅力,才能带动中国电影向更高层次跃升。

羊年大年初一,一部以狼为主要演员的《狼图腾》在全国上映,以2.52亿元投资取得约7亿元票房,这部电影颇有关片风采的电影,就是在第三届北京国际电影节上中法合拍的签约项目,由中法电影公司合作出品,并由法国导演让·雅克·阿诺执导。除了《狼图腾》,这几年来电影

节上现场签约的中外合拍片,还有《马可·波罗》《迟来的和平》《勇士之门》等。

“中国电影频频进行跨国合作,越来越多的合拍片进入观众视野,北京国际电影节促成多个电影项目达成合作意向,见证了众多优秀电影作品的诞生和成长。”电影投资人、上海快鹿投资集团董事局主席施建祥说。

在强调“国际化”的同时,北京国际电影节立足本土资源,推介本土电影,扶持本土影人。比如,电影市场“项目创投交易平台”以发掘扶植创作新人、孵化有特质的华语类型电影为首要目标,是中国内地重要的华语电影及人才孵化器,成功孵化出了《我的特工爷爷》《喊·山》《七十七天》等多部优秀电影作品。

而今,北京国际电影节已经成为首都和国家的一张重要文化名片。“希望通过北京国际电影节,能够实现中国电影、中国文化与各国电影文化的交流交融,并在世界电影当中占有一席之地,这是我们的目标。”第五届北京国际电影节组委会秘书长李春良说。

■赵仁伟 闫祥岭



近日,由中央民族乐团与黔东南州歌舞团联手打造的侗族大歌音乐诗剧《行歌坐月》在贵阳上演,该剧将民乐与侗族音乐融为一体,以全新的艺术手法向观众呈现了侗族传说里珠郎与娘美的传奇爱情故事。据悉,《行歌坐月》近期在贵阳、凯里、从江、桂林、广州等贵广高铁沿线地区进行巡演。侗族大歌有着悠久的历史,是贵州侗族地区一种多声部、无指挥、无伴奏、自然和声的民间合唱形式,有“天籁之音”的美称,2009年9月被列入联合国《人类非物质文化遗产代表作名录》。

■新华社记者 欧东衢 摄

中美将合拍《敢问路在何方》

六小龄童马德华携手再现经典《西游记》

据新华社 中美出品方4月15日在京联合宣布启动立体魔幻电影《敢问路在何方》的拍摄项目。该片摄制将由中方占主导,力求原汁原味呈现《西游记》原著,传承中国传统文化,并由六小龄童、马德华出演孙悟空、猪八戒,美国派拉蒙影业负责提供技术支持和国际发行上的支持。

中国出品方儒意影业执行董事柯利明说,前期和美国出品方派拉蒙接洽时就已达成共识,故事背景设计和人物关系架构必须符合中国的文化内核,这次合作中方必须占据主导地位。

“在这部戏里,中国演员必须是核心,绝不能在里面打酱油,另外将

坚持中国的文学经典,拒绝恶搞,但要用好莱坞成熟的工业体系、叙事结构和特效去呈现故事,在动作技术和视觉技术上进行创新。”

据悉,电影中主要演员将采用86版电视剧主创阵容,剧本也聘请国学专家参与,以保证对经典原作原汁原味的呈现。

六小龄童说,把《西游记》原汁原味地搬上大银幕是他多年来的梦想,但之前遭遇了诸多波折和困难,例如1995年就有美国公司邀请他演电影《大闹天宫》,但因理念不同而退出,因此希望这次的项目可以将东方的传统艺术与西方的最新科技得到完美结合。“《西游记》是我们中国的国

粹,绝对不能让名著被恶搞、胡乱改编所糟蹋。”

但他也表示,应考虑新的国际电影环境,比如邀约国外演员参演,以增加外国观众的关注度。“这些都是为了更好地传播,否则《西游记》会被国外友人排斥,无法走向世界。”

美国出品方派拉蒙影业全球副董事长罗伯·摩尔说,孙悟空是一个闻名世界的战士,《西游记》这个故事也非常魔幻,特别适合用现在的新技术呈现。“我们将会用《变形金刚》系列、《美国队长3》和《终结者6》的特效技术,来为这部电影提供服务。”

■白瀛

南京三藏塔70多年来首度大修 供奉玄奘顶骨舍利

据新华社 供奉唐高僧玄奘法师顶骨舍利的民国古塔、南京玄奘寺三藏塔将迎来首次大修。修缮期间,玄奘法师顶骨舍利仍供奉于三藏塔底,外观将修旧如旧。据悉,玄奘法师顶骨舍利供奉在中国、日本、印度等世界多处,均从南京源起。

史料记载,1942年初冬,日本侵略者在中华门外的大报恩寺三藏塔遗址挖到一石函,函内供奉有玄奘大师的顶骨舍利,并记载了唐代高僧玄奘顶骨舍利来南京安葬的经历。由于玄奘法师在东方佛学界的地位和影响深远,日军妄图占有,在南京人民的抗议下,日军将玄奘大师部分顶骨舍利归还南京,但

同时也分走一部分,后分供于东京的慈恩寺和奈良的药师寺。1944年,南京九华山顶的“三藏塔”建成,部分玄奘顶骨被安放在塔内。该塔底层须弥座上刻有“玄奘法师灵骨”六字。

70多年来,三藏塔历经多次小修。时过境迁,塔身不抵风雨冲蚀,基石龟裂、画面斑驳。玄奘寺住持传真表示,本次大修将清理碎石,用保护性泥浆、特殊定制青砖加以填充,塔身还将喷淋一层透明保护薄膜,以抗风化腐蚀。修缮方案做好后,将上报文物部门,待审批后正式开工。大修预计将耗时两个月,三藏塔将修旧如旧,供来者瞻仰。

■蒋芳

西藏首家民间博物馆建成开放 主打藏地古兵器

据新华社 “西藏全力扶持民间博物馆建设,首家民间博物馆——群觉古代兵器博物馆已建成,吞弥藏文字博物馆已完成注册工作。”西藏自治区文物局局长桑布近日说。

群觉古代兵器博物馆位于西藏拉萨市墨竹工卡县,总投资500万元,建筑面积1500平方米,一层为5个藏品系列展示区,二层为办公及职工宿舍为主的生活区。

据记者了解,群觉古代兵器博

物馆藏品主要来自藏族民间文物收藏家群觉,近30年间,他收藏了万余件民间珍贵文物,包括古代兵器、马鞍具、丝织品、家具等。

据介绍,群觉古代兵器博物馆的文物藏品涵盖藏、汉、满、蒙等民族特色,藏品断代跨度大,几乎囊括了西藏各主要历史阶段。目前,藏品已经西藏文物鉴定专家组鉴定并颁发证书。海内外游客可免费参观。

■许万虎 黄兴

《任继愈文集》面世

据新华社 历时四年编纂,《任继愈文集》由国家图书馆出版社推出,共10册,近400万字。这套文集将任继愈一生的学术思想和研究成果进行系统整理和总结。编纂者共搜集任继愈文章约600篇,涉及宗教、哲学、史学等领域。

文集将这些文章分为八编:第一编为宗教学与科学无神论研究,包括宗教学、科学无神论两部分;第二编为中国哲学史研究,包括中国哲学史论、天人之际、墨子与墨家、韩非、论文、主编书序、书法抄录六部分;第三编为佛教研究;第四编为儒

教研;第五编为道教研究;第六编为论古籍整理;第七编为史学研究,包括通论、古代史论、近现代史论、专论四部分;第八编为杂著,包括社会科学评论、社会生活评论、文化教育评论、图书馆与出版业评论、念旧篇、自述篇六部分。

据了解,任继愈作为我国当代著名的马克思主义人文学者,著作宏富,但其著作和文章较零散,未进行过系统的分类与整理,已出版者只达到其全部著作的三分之一左右,大量的未刊稿未能与读者见面。

■隋笑飞